SZCZEGOLNE PRZYPADKI RUCHU PUNKTU

Ruch jednostany

Df. Droga jest liniowg funkcja czasu , tzn.

ds

— = const, czyli v = const.

dt
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Ruch jednostajnie zmienny

Df. Predkosc jest liniowa funkcja czasu , tzn

dv .

— =const, czyh a.= const.

dt

Dwa przypadki:

Ruch prostoliniowy a,=0, a,#0

Ruch krzywolmiowy:  a,=0, a, 20
Ruch jest jednostanie przyspieszony jezelt a, ma zwrot v 1 jednostanie opozniony gdy a, ma

zwrot przecrwny do v.

Ruch jednostajnie przyspieszony
a0

Ruch jednostajnie opézniony
a. <0




Zalozenie:

Dlat,=0 v=v, OM=s, (warunki poczatkowe)

dv

— =g, =const — dv=aq.dt

dt
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RUCH PO OKREGU KOLA

S =1
s — droga lmiowa; ¢ — droga katowa
ds do .
V=—=r—=71-Q=1"-®
dt dt

@ - predkos¢ katowa (s™)

dv . d*e

{_'!l = — =
Yoodt drf

=r-Qp=r-g

g - przyspieszenie katowe (s™*)

Ponlewaz a, = v°/r to a,=ro’

2 2 2 4 2 2 2 4
a=.a +a = Vo' +rist =i’ + @

Droga katowa przebyta w ciggu 60 s

@ = w060
Jezel1 punkt wykonuje » obrotow na mmute to
p=2m-n

Stad ® = /30



Szczegolne przypadki ruchu po okregu

Ruch po okregu moze byc:
1. Jednostamy

@® = @ = const

Z podzielenia stronami przez  rownania s = s, + vt:

P= @, T ot

2. Jednostamie zmienny

@ = const , czyli e = const

Z podzielenia stronami przez  rownar
V=V, ta.t

$ =8, vyt +a.t32

® =, tet

P =@, + 0, t+et/2

ruch jednostamie przyspieszony: € > 0
ruch jednostajnie opozniony: € < 0



RUCH OKRESOWY

Df. Droga jest okresowa funkcja czasu
Przypadek wazny ze wzgledu na op1s wszelkiego rodzaju drgan
Ruch powtarza si¢ 1dentycznie po pewnym przedziale czasu T zwanym okresem ruchu.

Tezel1 {{t) — jedna z funkey wystepujacych w rownaniach ruchu np.

r(t). s, v(t),  at)to
{{(t£T) = f(t)| lub f{t+nT)=tt), gdzie n=0, £1, £2, ..
Wystarczajacy jest opis ruchu w jednym okresie.

Przyklad: Ruch harmoniczny

Df. x = Asm(wmt + )

® — predkosc katowa
A —amplituda ruchu
v — taza ruchu



Okres ruchu T=2n
Asmf[m(t+ T) + v] = Asm(wt + v+ 27),
stad w =2m/T

t=1/T - czestothwosc ruchu (iczba okresow w jednostce czasu)

ax , o _
Vy T - =wAcos(ot+7) = @Asm(ot + v +7/2)
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